珍人|結緣皮影

傳播正能量 獲

前往約定採訪地點的路上,記者略感忐忑,忖度着交流說話的 分寸,因為這次要見的是一個醫學上稱為「侏儒症患者」的群 體,他們的身高明顯低於同年齡、同性別正常人,平均在130厘 米以下,由此亦被稱為「袖珍人」。但當記者推開門,一切疑慮 即刻煙消雲散。「您好!」十幾個人的問候聲齊刷刷地高聲傳 來,只見他們正圍站在一張大桌前製作皮影戲道具,每個人臉上 掛着微笑,找不出一絲內心敏感的痕跡,和記者打完招呼後,又 各自繼續哼起了小曲,手上的活兒一刻不耽擱。

這些袖珍人都是位於北京叫「小螞蟻袖珍人皮影藝術團」的成 員,身為團長的李銘今年35歲,身高僅逾130厘米。他熱情地將 記者迎進了一個房間,採訪亦從他的經歷開始講起。

■文:香港文匯報記者 袁倩敏 北京報道 是團長李銘

人雖小亦能自食其力。

組團自食其力 衆多機構邀表演

一年沒有演出,藝術團每天加緊排練,一門心思地 驚,説『怎麼都是孩子啊?』等我們解釋完,還有 門封閉的特殊孩子送到李銘身邊。 想學好,每天用刀具雕刻皮影,磨痕出血是家常便 他回憶,在那段時間裡,他拿出了所有積 了家人和朋友的錢,直到連地下室都住

■團員敎老人製作皮影



「中國現在到處是大師,學兩年畫就成 了大師、成了某某名人的弟子,這是一種 非常無知、物質的思想。」朱先生無奈地 説。在朱先生看來,成為一位繪畫大師必 須具備四個條件:境界、水墨、獨創性和 影響力。境界分為六個層次,「第一個境 界是個人,這是最低的;第二個境界是家

青黃不接時,他們總算盼來第一個演出機會。 「每個人都緊張得要命,我跟他們説『沒事,按照 排練的來』,其實我心裡一樣緊張啊。表演時,觀 創業初期李銘拜師學藝後租下一個地下室,「第 眾看不到我們,謝幕時我們一出場,他們有些震 很多人難以置信,我們只好在現場又演示了一 下。」第一次表演非常成功,隨後更多企業、學校 等機構的邀請紛至沓來,這一切莫不鼓舞了李銘和



■團員敎老人表演皮影。

■身高比正常人矮很多的小螞蟻皮影藝術團團員,正在台上作自我介紹。左一 網上圖片 這幾年藝術團的正能量經媒體擴散,越來越多人 開始關注並接受這個特殊群體,2011年「第四次北 京市殘疾人事業工作會議暨自強與助殘表彰大會」

「我是老北京皮影『路家班』第七代傳人,師從 『路家班』第六代傳人路海老師。」這是李銘的開 場白。遇到路海前,李銘和所有袖珍人一樣,他的 人生色彩是灰暗的,自卑和不公是他最深的感受。

■李銘展示皮影作品

李銘六、七歲時,家人發現他比同齡人發育明 顯遲緩,最終在北京協和醫院被確診為「垂體性侏 儒症」,這是由於生長激素分泌不足而引起的生長 發育緩慢。聽醫生説這類患者通過治療仍有機會像 健康人一樣長高後,父親堅決要李銘接受治療,於 是他成了第一批接受美國進口生長激素治療的人。

「那是八十年代,父親一個月收入才一百元,而 生長激素每天一針,一針幾十元,不間斷地打了一 年,家裡就已負債纍纍。」就在父母打算賣房湊錢 時,李銘不顧他們苦心勸説,執意選擇了放棄。

然而,李銘放棄治療的同時,內心卻播下了自 卑的種子。初中畢業,沒有一所高中願意接收他, 輟學打工,永遠同工不同酬,去銀行夠不着櫃枱, 擠公交汽車險被踩死,旁人異樣的眼神和非議從未 消失……沒有路海的出現,李銘或許還走不出那個 陰霾籠罩的世界。

忘情練習更快掌握竅門

2008年一次機緣巧合,李銘認識了老北京皮影 「路家班」第六代傳人路海,聽聞李銘遭遇後,路 海問他願不願意學皮影?看着老師拿着皮影在燈光 下透過白色帷幕表演得活靈活現,彷彿能透出某種 心聲,李銘一下着了迷,義無反顧地辭職加入路海 的皮影戲團,從最基礎的動作學起。

「學起來還真不簡單,尤其一開始掰桿特別困 難。」李銘向記者解釋,皮影戲靠手指間的相互配 合,將人物故事演繹出來,比如表演一場武戲,光 一隻手就要握住四根桿子,除了要讓人物動起來, 舉兵器的那根桿子也要收放自如,兩隻手一共要拿 七八根桿子,還不能亂了節奏。李銘人小手也小, 要比常人的手張得更用力、更大才行,「很多時候 練到胳膊抽筋,從虎口那根筋一直抽到上臂。」

路海的眼裡,這個弟子不但刻苦,更有天分 李銘每天桿不離手地練習,忘情到吃飯時都要拿筷 子練一下,因路海手把手地傳授,他用了一星期就 把常人要三五個月才能掌握的基本動作學會了,不 到三個月就可以上台演出了。

上,李銘的藝術團還獲得了北京市「殘疾人自主創

業」先進模範稱號,很多袖珍人家庭希望將自己心

望溫暖同命人 促成多段佳緣

李銘告訴記者,他從媒體上了解到侏儒症患者人

數已達五百萬。而自己因經濟窘困不得已放棄治

療,始終是深深遺憾,「其實我們在骨骺閉合前補

充生長激素,完全有可能讓自己免於『殘疾』厄

運,但太多人缺乏足夠財力進行治療了。他們更容

易自卑,更難融入社會,我相信還有很多人沒有勇

氣走出家門,他們是我最想幫助的人。」所以,李

銘的藝術團招聘條件很簡單:來自貧困地區的袖珍

要多苦有多苦。」李銘説,「但我相信心隨境轉,

無論他們剛來時的心理狀況多糟糕,現在都變開朗

依着「能幫一個是一個」的念頭,現在藝術團已

吸納了來自吉林、山西、陜西、河南、安徽、重慶 等地的18位團員,平均身高128厘米,平均年齡23

歲,藝術團不但是他們的心靈棲息地,還促成了包

括李銘在內的三段佳緣,「我們能完成終生大事,

是我們父母最大的心願。」李銘欣慰地説。

「有一個女孩,剛送過來時從不説話,臉看上去

人和沒有走出家門的袖珍人。

了,一起幹活時每個人説説笑笑。」



系:就是用中國傳統的理論體系和技法,吸收西方寫實 繪畫的優秀部分和當今世界的先進理念和審美,走自己 的路子。當然,路很遠,我還在不斷探索。」

朱先生不僅希望水墨畫的發展欣欣向榮,更希望中國優 秀的傳統文化走向世界。這次在韓國所到之處,均受到韓 國各界的友好接待和歡迎。「中國的傳統文化有十年的隔 斷。這十年當中,追求的是一種模式化的東西,中國的文 化本身有一個斷層,對外文化的宣傳處在空白和缺失狀 態,與其他文明之間很少溝通和交流。但現在很好了,國 外有六百多家孔子學院,小孩子和年輕人都學習中國傳統 文化。我則要通過自己的努力,通過水墨畫和人文精神的 宣揚,為促進中國文化對外交流出點力。」

「藝術家不僅要通過筆墨表現一幅作品,更要通過 作品展現對人類文明的崇敬、對自然的敬畏,展現一 種人文主義的關懷。我今年64歲,我還要繼續學下 去,畫下去。」告別前,朱先生對我們這樣說。



■蘭心惠質---朴槿惠總統畫像由朱麟麒創作。

香港文匯報訊(記者 許桂麗、王宇軒,實習 記者 張小茜 安瑞祥 青島報道)2013年7月5日 下午,記者如約在辦公室見到了中國畫院副院長 朱麟麒先生。先生一身黑色唐裝,舉止儒雅,一 派藝術家風範。看過先生的水墨人物畫作,無人 不被其藝術魅力和文化內涵所震撼,而見先生本 人,便知道「畫如其人」的涵義了。

朱麟麒,1949年青島生人,現為中國畫院副院 長,國家一級美術師,中國國際孔子文化促進會名 譽會長,曲阜市孔子文化發展促進會名譽會長。其 作品中西結合,形神兼備,傳統功力深厚,精於國 畫人物,兼工山水畫,花鳥畫和篆刻。

朱先生熱情地贈送給我們一本畫冊,裡面收錄 的是他的水墨人物畫作品。但有一幅畫卻是他單 獨珍藏的,這幅畫就是現任韓國總統朴槿惠的畫 像。2013年2月,正值朴槿惠就職總統之際,朱 先生應邀到韓國交流考察,專程拜會韓國外國語 大學中國事務專家、著名文學博士李永求教授, 將這幅畫像的原作轉呈給了朴槿惠總統。朱先生 飲一口茶,為我們細細講起這幅畫的來歷。

書像構思藏深意

「了解朴槿惠總統,主要是通過電視和網絡新 聞,當時我就特別欽佩她,用流行的話説,我是 她的粉絲。」朱先生笑着説。先生決定為朴槿惠 總統創作畫像,主要有兩個原因:一是朴槿惠總 統的人格魅力和犧牲精神,為了民族國家,犧牲 奉獻自己;二是朴槿惠總統深受儒家文化影響, 這一點拉近了她和中國百姓的距離。

確定了創作的想法後,朱先生開始大量研究朴 槿惠總統的資料。對朴槿惠總統的生平、閱歷、 教育、家庭、個人性格,思想都做了深刻的了 解。從構思到落筆,這幅畫整個創作過程大約持 續了一個月時間,時值2013年春節時期,但朱先 生卻無心過節,潛心創作,畫像畫了三稿才最終 定稿

朴槿惠總統的畫像臉部工細傳神,着裝設計也



■孔子文化發展促進會代表團一行與韓國外國 語大學朴哲校長、李永求教授在朴槿惠總統畫 像前留影。

頗費心思。朱先生談到: 朴槿惠總統在韓國非常 受百姓愛戴,她的親民形象不能畫的太刻板,所 以畫了一個工便裝,因為工便裝給人感覺就像鄰 家大姐一樣親切。從技法上看,朴槿惠總統的服 裝採用的是中國傳統的繪畫技法,也就是線條和 墨塊的表現方式。朴槿惠總統手中動作也經過精 心設計,朴槿惠總統曾在個人回憶錄中談到,她 最低谷的時候是馮友蘭先生的《中國哲學簡史》 幫助她重新找回「生命的燈塔」,因此畫中的她 手中拿着一本書。畫像背景的選取更具深意,原 本朱先生設計是用蘭花作為背景,以與這幅畫的 名字《蘭心惠質》相應和,但考慮到朴槿惠總統 是韓國的最高領導人,最後選用了江山的背景, 更顯大氣磅礴。

民間交流獲成功

2013年2月23日至3月2日,朱先生出行到韓 國交流考察。到了韓國後,朱先生拜會了韓國國 際文化產業學會前會長、韓國外國語大學中國語 學院院長李永求博士,就向總統轉呈禮物做了安 排。並在接下來的幾天中,與韓國文化、教育、 衛生、旅遊、商貿等各界人士進行了廣泛交流。 朱先生為朴槿惠總統創作的畫像獲得了韓國各界 人士的交口稱讚,都説「這幅畫像畫出了我們老 百姓喜愛的總統風範」。